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جهان نما

معاون اول نماینده دائم روسیه در سازمان ملل در 
جریان نشست این سازمان فاش کرد که »تروریست‌ها« 
کمک‌های بشردوستانه وارد شده به سوریه از طریق 
خاک ترکیه را احتکار می‌کنند. به گزارش رویترز، 
دیمیتری پولیانسکی، معاون اول نماینده دائم روسیه در 
سازمان ملل در این باره اظهار کرد: تروریست‌های وابسته 
به گروه موسوم به »هیئت تحریر الشام« کمک‌های 

بشردوستانه‌ای را که از طریق سازوکار فرامرزی و از طریق 
خاک ترکیه وارد سوریه می‌شود، احتکار می‌کنند. وی 
گفت: شواهد زیادی وجود دارد که نشان می‌دهد اعضای 
گروه مذکور کمک‌هایی را که به ادلب وارد می‌شود را با 
هدف فروش مجدد آن به اهالی منطقه، به انحصار خود 
در می‌آورند. پولیانسکی افزود: این تروریست‌ها کنترل 
خود را بر مراکز بشردوستانه در منطقه کاهش تنش در 
ادلب تحمیل می‌کنند و وجوه دریافتی این مراکز را 
تحویل می‌گیرند. این تصویر برای شورای امنیت سازمان 
ملل بسیار ناخوشایند است و در واقع، همکاران غربی ما 
تلاش می‌کنند همه ما را ناگزیر به سرپوش گذاشتن 
بر طرح فاسدی کنند که تروریست‌های موجود در 
فهرست‌های سازمان ملل از آن بهره می‌برند. وی ادامه 
داد: شبه‌نظامیان تمایلی به کمک‌های رسمی ندارند و 
پس از آن کشورهای غربی علاقه چندانی به این شکل 

کمک‌ها نشان ندادند.

روسیه:

تروریست‌ها در سوریه کمک‌های بین‌المللی را احتکار می‌کنند!

خبر

رئیس‌جمهوری کره‌جنوبی دیروز )چهارشنبه( گفت 
که همکاری سه‌جانبه با ایالات متحده و ژاپن برای غلبه بر 
تهدیدات هسته‌ای فزاینده کره‌شمالی و سایر بحران‌ها 
بیش از هر زمان دیگری مهم شده است. به گزارش 
رویترز، این سخنان »یون سوک-یول« رئیس‌جمهوری 
کره‌جنوبی در مراسم بزرگداشت جنبش استقلال 
تاریخی اول مارس این کشور علیه اشغالگری ژاپن در کره 

در سال‌های ۱۹۱۰-۱۹۴۵ انجام شد. یون گفت: ژاپن از 
یک متجاوز نظامی در گذشته، به شریکی تبدیل شده است 
که ارزش‌های جهانی یکسانی با ما دارد. رئیس‌جمهوری 
کره‌جنوبی افزود: کره و ژاپن در مورد مسائل امنیتی و 
اقتصادی همکاری می‌کنند. ما همچنین برای مقابله با 
چالش‌های جهانی با هم کار می‌کنیم... ما باید با کشورهایی 
که ارزش‌های جهانی مشترک دارند، همبستگی داشته 
باشیم. اظهارات یون پس از آن بیان شد که کره‌جنوبی روز 
سه‌شنبه اعلام کرد که مقامات کره‌جنوبی، ایالات متحده و 
ژاپن اولین گفت‌وگوی امنیتی اقتصادی خود را در بحبوحه 
تلاش‌ها برای تقویت انعطاف‌پذیری زنجیره تامین و توسعه 
فناوری برگزار کرده‌اند. گرچه ژاپن و کره‌جنوبی گاهی 
مجاورت پرتنشی را تجربه می‌کنند، اما این سه کشور 
کره‌جنوبی، ژاپن و آمریکا در مواجهه با افزایش تنش‌های 
جهانی، چین قاطع‌تر و کره‌شمالی غیرقابل پیش‌بینی، 
مشتاق گسترش همکاری در زمینه‌های مختلف هستند.

خبر

سئول:

همکاری با آمریکا و ژاپن کلید مقابله با کره‌شمالی است

دادگاهی در ترکیه یک روزنامه‌نگار را به تحمل ۱۰ 
ماه حبس در زندان به جرم »اشاعه اطلاعات نادرست« 
محکوم کرد، این اولین مجازات حبس تحت قانون 
جدیدی است که منتقدان آن را تهدیدی برای آزادی 

بیان می‌دانند. به گزارش اسپوتنیک، حکم این دادگاه 
چهار ماه پس از تصویب »قانون اطلاعات نادرست« از 
سوی پارلمان ترکیه اتخاذ شد که حزب حاکم عدالت 
و توسعه به ریاست رجب طیب اردوغان گفت که »از 
مردم در برابر انتشار اطلاعات نادرست یا گمراه‌کننده 
محافظت می‌کند. سینان آیگول، از روزنامه‌نگاران 
استان بیتلیس واقع در شرق ترکیه، اوایل ماه دسامبر 
پس از اینکه در توییتی نوشت که یک دختر ۱۴ ساله 
توسط مردانی از جمله افسران پلیس و سربازان مورد 
آزار جنسی قرار گرفته است، بازداشت شد.او بعدا این 
پیام‌ها را حذف و بابت نوشتن آنها بدون اینکه ماجرا 
را مقامات رسمی تایید کنند، عذرخواهی کرد اما در 

نهایت بازداشت شد. 

پارلمان عربی نابسامانی وضعیت امنیتی در کرانه 
باختری بخصوص اقدامات خشونت‌آمیز شبه نظامیان 
شهرک نشین علیه ملت فلسطین در شهرک حواره در 
جنوب نابلس و شهرهای کرانه باختری را محکوم کرد. به 

گزارش النشره، این پارلمان در بیانیه‌ای اعلام کرد، ترور 
شهروندان بی‌دفاع فلسطینی توسط شهرک‌نشینان به 
روشی سیستماتیک تبدیل شده است، عدم مجازات و 
ممانعت این صهیونیست‌ها به آنها فرصت خواهد داد به 
جنایت‌ها و تجاوزات خود از تیراندازی گرفته تا به آتش 
کشیدن منازل و خودروها، بیرون کردن کشاورزان از 
زمین‌های خود و جنایت قتل علیه فلسطینی‌ها ادامه 
دهند، جنایت‌هایی که صحنه کشتار حرم ابراهیمی، 
سوزاندن مسجدالاقصی و دیگر جنایت‌های این رژیم 
را به اذهان جامعه جهانی متبادر می‌کند. پارلمان عربی 
از جامعه جهانی و شورای امنیت خواست، برای توقف 
تجاوزات مکرر و مداوم شهرک‌نشینان، نام شبه نظامیان 
اسرائیلی را سریعاً  در لیست‌های تروریستی قرار دهند. 

حمله هولناک و وحشیانه شهرک‌نشینان اسرائیلی به فلسطینیانحبس روزنامه‌نگار ترکیه‌ای ذیل قانون »اطلاعات نادرست«

تداوم اعتراضات ضددولتی در سودان

کمیته مرکزی پزشکان سودان اعلام کرد، در 
اعتراضات اخیر در خارطوم یک تظاهرکننده هدف 
تیراندازی نیروهای پلیس قرار گرفت و کشته شد. 
پلیس سودان نیز ضمن ابراز تاسف، این تیراندازی را 
اقدامی فردی و غیرقابل قبول خواند و اعلام کرد که 
اقدامات فوری را در مورد فرد خاطی آغاز کرده است. به 
گزارش شبکه الجزیره، کمیته مرکزی پزشکان سودان 
در بیانیه‌ای ضمن اعلام کشته شدن یک تن در تظاهرات 
روز سه‌شنبه در شرق خارطوم گزارش داد، هنوز هویت 
این فرد شناسایی نشده اما او هدف گلوله شلیک شده 
از سوی نیروهای دولتی قرار گرفته است. این کمیته 
در ادامه اعلام کرد، به این ترتیب تعداد کل کشته‌های 
اعتراضات از زمان تصمیمات اکتبر ۲۰۲۱ به ۱۲۵ 
تن رسید. پلیس سودان نیز در بیانیه‌ای ضمن عرض 
تسلیت و ابراز همدردی با خانواده این تظاهرکننده 
اعلام کرد که اقدامات فوری را علیه یکی از نیروهای 
خود به دلیل تیراندازی به یکی از تظاهرکنندگان و 
قتل او آغاز کرده است. همچنین پلیس سودان در ادامه 
بیانیه خود ضمن ابراز تاسف از این اتفاق، آن را حرکتی 
فردی، اقدامی مردود و برخلاف دستورالعمل‌ها مبنی 
بر عدم برخورد یا تعقیب در مقابله با قانون‌شکنانی 
خواند که از این دست فعالیت‌ها برای ایجاد آشوب 
استفاده می‌کنند. پلیس سودان در ادامه تاکید کرد 
که تظاهرکنندگان در مقابله با نیروهای امنیتی در 
شرق خارطوم خشونت افراطی در پیش گرفتند. رئیس 
پلیس سودان نیز حملات برنامه‌ریزی شده و مستمر به 
مراکز پلیس خارطوم را که با یورش‌های خشونت‌آمیز 
به نیروهای پلیس همراه بوده و موجب صدمات شدید و 
خسارات مالی و آتش گرفتن خودروها و تجهیزات آنها 
شد، محکوم کرد. خبرگزاری آناتولی ترکیه نیز اعلام 
کرد، پلیس سودان برای پراکنده کردن تظاهرات در 
خارطوم در اعتراض به توافق چارچوب امضا شده میان 
دو طرف نظامی و غیرنظامی، از بمب‌های صوتی و گاز 
اشک‌آور استفاده کردند. مرکز هماهنگی کمیته‌های 
مقاومت در خارطوم برای تظاهرات در این شهر و ام 
درمان و درخواست برای حاکمیت غیرنظامی در 
سودان، حذف چهره‌های نظامی از عرصه سیاسی 
این کشور، رد هرگونه سازش سیاسی میان نظامیان 
و غیرنظامیان و نیز درخواست برای محاکمه عاملان 
قتل تظاهرکنندگان فراخوان داده بود. در هشتم ژانویه 
گذشته مرحله پایان روند سیاسی میان امضاکنندگان 
توافق چارچوب دستیابی رسیدن به توافقی برای حل 
بحران کشور آغاز شد. هدف از روند سیاسی جاری 
حل بحرانی است که از ۲۰۲۱ به دلیل اقدامات رئیس 

شورای حاکمیت انتقالی سودان به وجود آمده است.
    

مخالفت پنتاگون با ارسال 
جنگنده‌های اف-۱۶ به اوکراین

کالین کاهل، معاون وزات دفاع آمریکا صراحتا 
اعلام کرد که در حال حاضر ارسال جنگنده‌های 
اف-۱۶ به اوکراین جزو اولویت‌های اصلی نیست. به 
گزارش رویترز، کالین کاهل در جلسه استماع کمیته 
نیروهای مسلح مجلس نمایندگان آمریکا عنوان 
داشت: اکنون سامانه‌های دفاع هوایی، مهمات دوربرد 
با دقت بالا، خودروهای زرهی و تانک‌ها مهم‌تر هستند. 
به همین دلیل، ارسال جنگنده‌های اف-۱۶ به اوکراین 
جزو اولویت‌های اصلی نیست. وی افزود: ارسال نسخه 
جدید این جنگنده‌ها به اوکراین می‌تواند ۳ الی ۶ سال 
طول بکشد و حدود ۱۱ میلیارد دلار هزینه نیاز داشته 
باشد. اما جنگنده‌های قدیمی احتمالا ۱۸ الی ۲۴ ماه 
طول می‌کشد و حدود ۲ میلیارد دلار خرج خواهد 
داشت. معاون وزارت دفاع آمریکا با اشاره به آمار و 
ارقام‌های داده شده گفت: هزینه احتمالی که ذکر 
کردم به تعداد، میزان عمر و نوع جنگنده‌های اف-۱۶ 
بستگی دارد و همچنین زمان تحویل آن‌ها هم به روند 
آموزش خلبانان اوکراینی مربوط می‌شود. کالین 
کاهل در ادامه تصریح کرد: این جنگنده‌ها اولویت 
اوکراینی‌هاست اما جزوه سه اولویت اصلی آن‌ها 
نیست. وی ضمن اشاره به درخواست‌های ارائه‌شده از 
سوی اوکراین گفت: اوکراین ۱۲۸ فروند هواپیماهای 
نسل چهارم، درخواست کرده اما آمریکا در حال حاضر 

دیدگاه متفاوتی دارد. 

فرشاد گلزاری

عراق این روزها شاهد تحولات 
سیاسی و اقتصادی متعددی در حوزه 
سیاست خارجی است که نشان دهنده 
رغبت و عزم جامعه ملل برای متمرکز 
شدن بر مسائل جاری این کشور است. 
واقعیت غیرقابل انکار این است که 
عراق اصولاً یک کشور ثروتمند در 
میان کشورهای عربی به شمار می‌رود، 
اما سوءمدیریت‌ها و قطب‌بندی‌های 
سیاسی- اجتماعی مانع توسعه این 
کشور شده که بخشی از آن به رقابت‌ 
کشورهای خارجی در محیط این 
کشور برمی‌گردد. مقامات عراقی بارها 
با صدای بلند خواهان پایان دادن به 
این رقبات‌ها بوده‌اند اما آنچه در این 
میان باید موردنظر قرار بگیرد این است 
که در داخل عراق هم اختلاف‌های 
زیادی وجود دارد. در درون ساختار 
سیاسی و شاکله اجتماعی این کشور، 
سه طیف اهل‌تسنن، شیعیان و کُردها 
به نوعی در مقابل یکدیگر قرار گرفته‌اند 
و در اینجا دو موضوع مهم مطرح 
می‌شود. موضوع اول این است که 
برخورد و تعدد منافع میان این سه 
طیف باعث شده تا از زمان سقوط 
صدام در سال 2003 که حدود 20 
سال از آن می‌گذرد، ما شاهد سلسله 
نزاع‌های سیاسی میان این سه قشر 
باشیم و به زعم بسیاری از تحلیلگران 
و خبرگان مسائل عراق و منطقه، 
همین موضوع باعث شده تا توسعه 
ملی به تأخیر بیافتد یا حداقل در مسیر 
آن خلل ایجاد شود. نمونه مشابه این 
وضعیت را هم در لبنان شاهد هستیم 
اما به هیچ وجه نمی‌توان اوضاع و 
احوال بیروت را با بغداد مقایسه کرد؛ 
چراکه هنوز در لبنان خلأ قدرت به 
وضوح احساس می‌شود ولی در بغداد 
حکومت مستقر در حال تقویت بازوان 
سیاسی- اقتصادی خود است. اما 
موضوع دوم که به نظر می‌رسد اهمیت 
بیشتری دارد، مساله دخالت‌ها و 
حضور کشورهای خارجی در محیط 
سیاسی، امنیتی و حتی اقتصادی 
عراق است. نکته درخورتوجه این است 
که اساساً طیف اهل تسنن عراق به 

سمت عربستان، امارات و تا حدودی 
آمریکا کشش دارد و در مقابل کُردها 
به صورت تمام قد با ایالات متحده 
هماهنگ هستند که این هماهنگی در 
کردهای سوریه با واشنگتن هم دیده 
می‌شود. جریان شیعیان عراق هم به 
صورت سنتی با ایران در ارتباط هستند 
و به هر ترتیب در سال‌های اخیر و به 
خصوص پس از بحران تروریستی 
سال 2011 میلادی، این ارتباط‌گیری 
تا حد زیادی افزایش پیدا کرده است 

و حالا هر کدام از این سه طیف برای 
خد منافعی را درنظر گرفته‌اند. این 
وضعیت تا جایی در ساختار سیاسی 
عراق ریشه دوانده که حالا حتی با 
انتخاب محمد شیاع السودانی به 
عنوان نخست‌وزیر این کشور، باز هم 
اختلاف‌ها به قوت خود باقیست. یک 
روز مقتدی صدر قانون جدید  انتخابات 
را مورد انتقاد همه جانبه قرار می‌دهد 
و روز دیگر اقلیم کردستان عراق از 
درگیری سیاسی خود با بغداد سخن 
می‌گوید و از سوی دیگر اهل تسنن 
هم مشغول اقدامات خود هستند. این 
مسائل از نظر سیاستمداران عراقی 
کاملاً عادی است اما مردم عراق که طی 
سال‌های گذشته از این اختلافات ضرر 
دیده‌اند، همواره معتقدند که تا رسیدن 
به دموکراسی کامل در عراق راه زیادی 

باقی مانده است. 

بازگشت به بغداد
برای حل اختلاف داخلی 

آنچه در این میان باید مورد توجه 
قرار گیرد این است که هرگاه در 

عراق اختلاف بر سر یک مساله میان 
جریان‌های سیاسی، به خصوص کُردها 
با دولت مرکزی تشدید می‌شود، 
دولت‌های غربی به شدت به تکاپو 
میافتند. دلیل این اقدامات این است 
که اساساً کشورهایی مانند آلمان، 
آمریکا، بریتانیا و بسیاری از دولت‌های 
اروپایی در عراق برای خود منافع 
بلندمدت تبیین و مشخص کرده‌اند 
که به هیچ وجه حاضر نیستند به این 
منافع کوچکترین خللی وارد شود. بر 
همین اساس بود که چندی پیش سید 
عمار حکیم، رهبر جریان حکمت ملی 
عراق با فیلا واریولا، سفیر اتحادیه اروپا 
در عراق دیدار و در خصوص تحولات 
صحنه سیاسی این کشور و منطقه 
و روابط دوجانبه عراق و کشورهای 
اتحادیه اروپا گفت‌وگو کرد. از سوی 
دیگر روز گذشته )چهارشنبه( الینا 
رومانوفسکی، سفیر آمریکا در عراق 
طی سخنرانی که در شهر موصل 
داشت با تاکید بر تلاش کشورش 
برای توسعه روابط با عراق گفت که 
»واشنگتن مشتاقانه منتظر ورود به 

۲۰ ساله جدید در روابط خود با بغداد 
است«. او حتی پا را فراتر از این سخنان 
گذاشت و در کنفرانس مطبوعاتی 
مشترک با نجم الجبوری، استاندار 
نینوا در شهر موصل با ابراز خرسندی 
از سفرش به این شهر گفت که هدف 
از این سفر، بررسی پرونده بازسازی 
موصل است! سفیر آمریکا اما در جای 
دیگری از اظهاراتش اعلام کرد که قرار 
است کنسولگری آمریکا در موصل 
افتتاح شود که این خود یک موضوع 

مهم و جداگانه به حساب می‌آید، 
اما در جایی دیگر، بر لزوم بازگشت 
آوارگان عراقی که از سال 2011 به 
سوریه گریخته‌اند، تاکید کرد. این 
سخنان بدان جهت اهمیت دارد که در 
سفر روز گذشته )چهارشنبه( آنتونیو 
گوترش، دبیرکل سازمان ملل متحد 
به بغداد، دقیقاً شبیه به همان اظهارات 
سفیر آمریکا از دهان وی بیرون آمد. 
گوترش که برای نخستین‌بار طی 
6 سال گذشته وارد عراق شده بود 
گفت که این یک سفر همبستگی 
است؛ همبستگی با مردم و نهادهای 
دموکراتیک عراق و همبستگی به این 
معناست که سازمان ملل کاملًا متعهد 
به حمایت از نهادهای این کشور است. 
دبیرکل سازمان ملل در بخشی دیگر 
از کنفرانس مطبوعاتی خود با فوأد 
حسین، وزیر خارجه عراق با تاکید 
بر حمایت خود از تلاش‌های دولت 
عراق برای بازگرداندن شهروندان 
عراقی به کشورشان، ابراز امیدواری 
کرد که عراق آینده‌ای سرشار از صلح 
و رفاه همراه با نهادهای دموکراتیک 
داشته باشد. نکته بسیار مهم دیگر این 
است که گوترش قرار است با رؤسای 
قوای سه‌گانه عراق دیدار کند و سپس 
برای دیدار با مقامات مسئول منطقه 
کردستان و رهبران کُرد، عازم اربیل 
خواهد شد. این بخش از سفر او بدون 
شک به حل اختلاف میان اربیل و 
بغداد بر سر عایدات فروش نفت و گاز 
توسط اقلیم کردستان اختصاص 
دارد و دبیرکل سازمان ملل ممکن 
است با تحریک واشنگتن و لندن 
وارد بغداد شده باشد؛ چراکه عصر روز 
گذشته )چهارشنبه( منابع رسانه‌ای 
عراق اعام کردند که همزمان با 
ورود دبیرکل سازمان ملل به بغداد، 
مسعود بارزانی، رهبر حزب دموکرات 
کردستان در استان صلاح‌الدین با 
هیأتی از دولت انگلیس به ریاست  لرُد 
طارق احمد، معاون خاورمیانه‌ای وزیر 
خارجه این کشور دیدار کرد که نشان 
می‌دهد اردوگاه غرب در عراق مشغول 
طرح‌ریزی‌های جدید است. حال باید 
دید که آیا گوترش قرار است میانجی 
اختلاف میان اربیل و بغداد شود یا 
اینکه صرفاً بخشی از پازل غرب را 
شرایط کنونی عراق تکمیل می‌کند؟! 

دبیرکل سازمان‌ملل پس از 6 سال وارد عراق شد؛

گوترش میانجی حل اختلاف اربیل و بغداد؟

گوترش قرار است برای 
دیدار با مقامات مسئول 

منطقه کردستان و رهبران 
کُرد، عازم اربیل شود 
که این بخش از سفر او 

بدون شک به حل اختلاف 
میان اربیل و بغداد بر سر 
عایدات فروش نفت و گاز 

توسط اقلیم کردستان 
اختصاص دارد 

همزمان با ورود دبیرکل 
سازمان ملل به بغداد، 

مسعود بارزانی هم در استان 
صلاح‌الدین با هیأت از دولت 
انگلیس به ریاست  لرُد طارق 

احمد، معاون خاورمیانه‌ای 
وزیر خارجه این کشور دیدار 

کرد که نشان می‌دهد اردوگاه 
غرب در عراق مشغول 

طرح‌ریزی‌های جدید است


